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ComPer – Limba şi literatura română, Etapa I – 2023-2024, Clasa a IV-a 

CONCURSUL ŞCOLAR NAŢIONAL DE COMPETENŢĂ ŞI PERFORMANŢĂ COMPER 
EDIŢIA 2023-2024 / ETAPA I – 12 ianuarie 2024 

COMPER – LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 
CLASA a IV-a 

 

Numele:  .........................................................................................................................................................  
Prenumele: .....................................................................................................................................................  
Școala: .................................................................................................................. / Clasa: ............................ 
Codul C.I.C. (codul de identificare Comper) al elevului: ..........................................................................  
Codul C.I.C. (codul de identificare Comper) al profesorului mentor:.....................................................  

 
 Toate subiectele sunt obligatorii. 
 Timpul efectiv de lucru este de 90 de minute. 

 
Citește cu atenție textul pentru a putea rezolva cerințele legate de acesta, apoi bifează în 

grilă răspunsurile corecte. 
 
Dorothea trăia în mijlocul câmpiilor întinse din Kansas cu unchiul ei Henry, care era 

fermier, și cu mătușa Em. Casa în care locuiau avea patru pereți, o podea și un tavan care formau 
o odaie. Casa n-avea nici pod, nici pivniță... doar o gaură mică, săpată în pământ și numită 
„pivnița pentru ciclon”, unde familia putea să se adăpostească în cazul în care se ridica unul 
dintre cele mai mari vârtejuri de vânt. Toto era prietenul ei și o făcea pe fetiță să râdă, ajutând-o 
astfel să nu devină și ea la fel de cenușie ca tot ce o înconjura. El nu era cenușiu; era un câine mic 
și negru, cu părul lung și mătăsos și cu ochii mici și negri, care străluceau veseli de o parte și de 
alta a nasului micuț și caraghios. 

În ziua aceea, vânturile potrivnice din miazănoapte și din miazăzi se întâlniseră pe locul unde 
se afla casa și ridicară mica locuință din ce în ce mai sus. Căsuța fu purtată la depărtare de mulți 
kilometri, tot așa de ușor cum ai purta un fulg. Cu toate că încăperea se legăna și vântul urla, fata 
închise ochii și adormi îndată. 

Dorothea fu trezită de o zguduitură. Toto își puse nasul mic și rece pe obrazul fetiței și scheună 
înspăimântat. Sări din pat și, cu Toto încurcându-i-se printre picioare, alergă și deschise ușa. Fetița 
scoase un țipăt de înmărmurire. Ciclonul depusese casa în mijlocul unui ținut de o frumusețe fără 
seamăn. Locuitorii erau cam ciudați și se numeau altinezi. De la ei a aflat că, pentru a se întoarce 
acasă, are nevoie de ajutorul Marelui Oz din Orașul Smaraldelor. 

(Vrăjitorul din Oz, fragment, după L. Frank Baum) 
 

STANDARD 
 
1. Autorul textului este: 
 a. Pop Simion; 
 b. Ion Creangă; 
 c. L. Frank Baum; 
 d. Edmondo de Amicis. 
 
2. Textul prezentat este un:  
 a. text informativ;  
 b. text liric; 
 c. text narativ;  
 d. text funcțional. 
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3. Alege seria care indică ordinea în care s-au petrecut întâmplările din textul dat: 
1. Fetița și cățelul, Toto, s-au trezit în mijlocul unui ținut de o frumusețe fără seamăn. 
2. Casa a fost ridicată și purtată la mare depărtare. 
3. Prietenul ei era Toto, un câine mic și negru. 
4. Dorothea trăia în mijlocul câmpiilor întinse din Kansas alături de unchiul și mătușa sa. 

 a. 1, 2, 3, 4; b. 4, 3, 2, 1; c. 1, 3, 4, 2; d. 4, 2, 1, 3. 
 
4. Completează enunțul cu adjectivele potrivite: Toto era un câine… și…, care avea părul… 

și…, ochii… și…, și nasul… și… . 
 a. mare, negru, lung, mătăsos, mici, negri, micuț, haios; 
 b. mic, negru, lung, țepos, mari, negri, micuț, caraghios;  
 c. mic, cenușiu, scurt, mătăsos, mici, negri, micuț, haios; 
 d. mic, negru, lung, mătăsos, mici, negri, micuț, caraghios. 
 
5. Mica locuință a fost ridicată și purtată de:  
 a. vânturi potrivnice din miazănoapte și din miazăzi; 
 b. vânturi calde din miazănoapte și din miazăzi; 
 c. vânturi puternice din miazănoapte și din miazăzi; 
 d. vânturi calde, de vară. 
 
6. Dorothea a fost trezită de: 
 a. un fâșâit; 
 b. o rază de soare; 
 c. o zguduitură; 
 d. picăturile de ploaie. 
 
7. Locuitorii din ținutul de o frumusețe fără seamăn erau:  
 a. uriași; 
 b. ciudați; 
 c. serioși; 
 d. misterioși. 
  
8. Pentru a se întoarce acasă, Dorothea avea nevoie de ajutorul Marelui Oz din: 
 a. Orașul Rubinelor; 
 b. Orașul Diamantelor; 
 c. Orașul Safirelor; 
 d. Orașul Smaraldelor. 
 
9. Sensul din text al cuvântului purtată este: 
 a. uzată; 
 b. transportată; 
 c. îmbrăcată; 
 d. întrebuințată. 
 
10. Cuvântul cu sens opus pentru ciudați este:  
 a. neobișnuiți; 
 b. anormali; 
 c. obișnuiți; 
 d. extravaganți. 
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a. verb; b. substantiv comun; c. pronume; d. adjectiv.

a. substantiv propriu; b. adjectiv; c. verb; d. pronume.

a. întâlnit; b. neîntâlnit; c. întâlnire; d. reîntâlnit.

11. Pronumele personal care poate înlocui substantivul propriu din enunțul Toto era prietenul ei. 
este:
a. ea = pronume personal, pers. a III-a, genul feminin, numărul singular;
b. el = pronume personal, pers. a III-a, genul masculin, numărul singular;
c. ei = pronume personal, pers. a III-a, genul masculin, numărul plural;
d. tu = pronume personal, pers. a II-a, numărul singular.

12. În text, cuvântul străluceau este:

13. Seria pod, ciclon, nas, locul, pat, țipăt, ținut conține doar:
a. verbe, timpul trecut, persoana a III-a, numărul singular;
b. substantive comune, genul neutru, numărul singular;
c. substantive comune, genul neutru, numărul plural;
d. substantive comune, genul masculin, numărul singular.

14. Cuvântul Dorothea este:

15. Substantivul care provine din verbul a se întâlni este:

16. Identifică propoziția simplă dintre cele de mai jos:
a. Dorothea trăia în Kansas.
b. Toto era prietenul ei.
c. Fata adormi.
d. Casa a fost purtată de ciclon.

EXCELENȚĂ 

17. Alege cuvântul scris greșit:
a. pix;
b. ecxact;
c. excepțional;
d. rucsac.

18. Cuvântul mic poate fi:
a. verb și adjectiv;
b. substantiv și pronume;
c. substantiv și verb;
d. substantiv și adjectiv.

Itemii 1-16 se notează cu câte 5 puncte fiecare; itemii 17-18 se notează cu câte 10 puncte fiecare. 
Total: 100 de puncte. 


